

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии по диссертации Абдуллоевой Нигоры Исломовны на тему «История освоения Голодной степи Ходжентского уезда во второй половине XIX - начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Экспертная комиссия диссертационного совета 73.1.017.01 в составе докторов исторических наук Абулхаева Р. (председатель), Раджабова А, Хусайнова А.К., проведя экспертизу диссертации Абдуллоевой Н. И. «История освоения Голодной степи Ходжентского уезда во второй половине XIX - начале XX века», пришла к следующему заключению.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что автор на основе многочисленных архивных данных и других научных исследований зарубежных и отечественных ученых смогла научно обосновать и показать процесс освоения Голодной степи Ходжентского уезда в рассматриваемый ею период.

Автор в своём диссертационном исследовании проанализировала и раскрыла основные социально-экономические предпосылки, а также последствия переселенческой политики, расселения русских переселенцев в Голодностепском оазисе Туркестанского края.

Процесс расселения русских переселенцев в Голодностепском оазисе определяется тем, как влияла переселенческая политика на социально-экономическое развитие Туркестанского края и значение межкультурного синтеза в истории народов. Надо отметить, что в таджикской историографии данная проблема не была изучена как отдельно взятое исследование.

Важное значение в исследовании освоения Голодной степи имеет то, что в его процессе было применено множество новых инженерных решений. Здесь была построена первая в России инженерная ирригационная система. Был испробован первый опытный закрытый горизонтальный дренаж, разработан,

проверен и развит вертикальный дренаж, различные конструкции горизонтального дренажа. Здесь родилась конструкция наиболее эффективного дренажа для условий высокого стояния грунтовых вод – бестраншейного. Впервые в мировой практике гидротехнического и мелиоративного строительства был разработан и внедрен комплексный метод орошения и освоения орошаемых земель. И все это благодаря труду и упорству тысяч русских переселенцев.

Данное исследование актуализируется в связи с тем, что в годы независимости расширились возможности для исследования исторического прошлого, в частности для изучения освоения новых земель, проведения ирригационных дел, создания опытных полей, начало нового курса - «хлопковой империи», историко-демографических процессов, переосмысления политических, экономических последствий переселенческой политики Российской империи. Особенно эти вопросы отчетливо проявляются в исследовании переселенческой политики Российской империи и её последствий в Туркестанском крае, в частности в Голодной степи Ходжентского уезда (географически измененный современный Северный Таджикистан). Поскольку в основу колониальной политики Российской империи была положена идея русификации края, вопросы переселения русского населения в Туркестане всегда оставались в центре внимания колониальных властей.

Актуальность настоящего исследования возрастает в связи с тем, что оно посвящено изучению общественного состояния Голодной степи в имперский период и образованию первых русских поселений в данном регионе, как составной части общеимперской социальной политики. Эти вопросы, особенно в контексте практической истории Туркестанского края и, в частности, Ходжентского уезда, недостаточно изучены. Актуальность исследования повышается благодаря привлечению новых архивных материалов. В работе особое внимание уделяется таким важным аспектам, как прирост населения за счет переселенцев из России в контексте переселенческой политики, их расселение, преимущественно в Голодной степи и демографические

последствия этих процессов. Особенность целенаправленной политики царской администрации заключалась в том, что она преследовала цели создать хлопковые плантации и рассчитывала в туземном богатом крае получить большую экономическую прибыль.

Рассмотрев диссертацию Абдуллоевой Н. И. «История освоения голодной степи Ходжентского уезда во второй половине XIX - начале XX века», экспертная комиссия пришла к заключению, что представленная на научную экспертизу диссертационная работа является самостоятельным завершённым научным исследованием и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения научных степеней» ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Следовательно, диссертационная работа Абдуллоевой Н. И. может быть представлена к публичной защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Экспертная комиссия рекомендует:

Принять к защите диссертацию Абдуллоевой Н. И. на тему «История освоения Голодной степи Ходжентского уезда во второй половине XIX - начале XX века» по специальности 5.6.1. – Отечественная история в диссертационном совете 73.1.017.01 по защите диссертаций при Институте истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Экспертная комиссия предлагает утвердить в качестве ведущей организации

Таджикский Государственный педагогический университет им. С. Айни;

В качестве официальных оппонентов предлагает:

а) **Хомидзода Фурката Мукима**, доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики;

б) **Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича** к.и.н., доцента кафедры всеобщей и отечественной истории Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Разрешить публикацию автореферата диссертации Абдуллоевой Н. И. в

количестве 100 экземпляров;

4. Поместить объявление о защите диссертации Абдуллоевой Н. И. на сайте Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Председатель экспертной комиссии:

доктор исторических наук, профессор

Абулхаев Р.

Члены экспертной комиссии:

доктор исторических наук, профессор

доктор исторических наук, профессор

Раджабов А.

Хусайнов А.К.

Подписи членов экспертной комиссии подтверждаю

**Старший инспектор Отдела кадров
Института истории, археологии
и этнографии им. А. Дониша НАНТ**



Г. К.Файзуллоева

20.05.2025.